游妓

[中文]

زيارة القبور

[باللغة الصينية]

编审: 伊斯兰之家中文小组

مراجعة: فريق اللغة الصينية بموقع دار الإسلام

沙特利雅得莱布宣传指导合作办公室

المكتب التعاوني للدعوة وتوعية الجاليات بالربوة بمدينة الرياض

2015 - 1436

IslamHouse.com



奉普慈特慈的真主之名

游妓

游坟,有的地方称为"走坟"。阿拉伯语叫"贼亚莱"(探望坟墓)。它是部分地区的穆斯林群众的传统习俗。需要指出的是,游坟不是《古兰经》中的命令,不属于宗教功修,只是穆斯林的自愿行为。

我们每个人都要死亡,死后都要被复生,在复生日,真主将要根据每个人在今世所干的行为,赏善罚恶。真主说:{你们所逃避的死亡,必定与你们会面,然后你们将被送到全知幽明的真主那里,他将把你们的行为告诉你们。}(《古兰经》62:8)

穆斯林游坟的意义主要在于:游坟可以使人记起后世,想到死亡,并以此为借鉴,为自己死后的归宿作准备。其次游坟是为亡人做祈祷。穆圣说:"我从前禁止你们游坟,现在你们可以游坟了,游坟会使你们记起后世。"

伊斯兰初期,穆圣曾禁止人们游坟。就是因为那时人们刚信奉了伊斯兰教,一部分人还保留着蒙昧时代的恶习,边游坟,边说丑言秽语,伤风败俗。当人们彻底信仰了伊斯兰教,革除了不符合伊斯兰精神的恶风陋习,坚定了伊斯兰信仰,了解并遵行了伊斯兰教律时.穆圣才允许人们游坟。

现在,一些人的所作所为早已违背了穆斯林游坟的宗旨。他们在游坟的过程中装饰加固坟墓;给坟头添土;坟墓越堆越高,墓碑越做越大越豪华。以此来显示自己对亡人的尊重和孝敬。殊不知,这些做法都违背了伊斯兰教义,对自己和亡人都没有什么益处。

中国穆斯林多在开斋节游坟,而这也并非《古兰经》和圣训的教导,开斋节是吉祥喜庆的节日,在这一天人们应当到清真寺参加节日礼拜,而后合家团圆,共庆佳节,然而很多人却将这个喜庆的节日弄成上坟节,他们甚至不到清真寺崇拜真主,却将游坟当成了头等大事。

事实上,游坟不一定非要赶在开斋节, 而是在其他任何日子都是可以的。开斋节游 坟并不是伊斯兰的命令,只是我们的风俗习 惯罢了。 还有,诸如:在亡人去世后的七日、百日、周年(这些日子都是中国汉族纪念亡人的日子)等等一些日子,请阿訇为亡人游坟、诵经等举办类似的活动,这些根本就不是伊斯兰的规定,或穆斯林的习惯,而是模仿了非穆斯林的陋习,穆圣说:谁如果模仿其它宗教的行为或生活习惯,那么,他就不是我的教民。

很多穆斯林在游坟的时候,要请阿訇在 坟前念诵《古兰经》,之后一起做祈祷(杜 阿),为亡人求饶。

值得指出的是,如果纯粹为了"搭救" 亡人,替亡人做杜阿,则不一定非要到坟上 去。因为真主是无所不知的,我们在任何地 方祈祷真主,真主都可以听得到我们的愿望, 所以没有必要一定在某个亡人的坟前祈祷。

还有的人,要为不同的亡人祈祷,就请 阿訇在不同的坟前念经,这同样也是没有必 要的,我们完全可以在同一次祈祷之中,请 求真主饶恕不同的亡人即可。另外要注意的 是,真主是否饶恕亡人,与亡人生前的善恶 有直接关系,而不以我们的意志转移,我们 所能做到的,只是通过祈祷表达一下我们的 愿望而已。 我们很多人之所以一定要到亡故的亲人的坟墓前探望,主要目的是为了缅怀亡者。这也是允许的,但是如果仅仅为了触景生情,警惕死亡的紧迫,那么在任何坟墓之前逗留都可以有所感慨,没有必要一定要到固定的坟墓之前。

另外需要指出的是,为表达愿望为亡人 求饶,只做祈祷即可,没有必要诵读《古兰 经》,更不可将《古兰经》念诵给亡人:

一是因为亡人已经去世, 灵魂被真主收走, 肉体腐烂毁坏, 是不可能听到《古兰经》的。

二,《古兰经》明文指出,真主降示《古 兰经》的目的是为了警告活人,让活人听到 《古兰经》之后遵守其中的教导,而不是警 告亡人。退一步说,即使亡人听到了《古兰 经》,也不可能再复返尘世遵守法律。

据此,大伊玛目艾布哈尼法认为在坟墓上念诵《古兰经》是一种可憎行为。另一传述说:坟园里念《古兰经》是没有圣训根据的新生异端。《圣学复苏》的注释者也持这种观点。见该书第三册 280 页。

然而不幸的是,穆斯林大众很少学习《古兰经》的含义,而是将这部指导人生的纲领

当作搭救亡人的工具,一些阿訇隐瞒经文的含义,利用群众的阿习专门念经收钱,使《古兰经》成为他们中饱私囊的摇钱树。《古兰经》中对此行为进行了严厉的谴责: 隐瞒真主所降示的经典,而以廉价出卖它的人,只是把火吞到肚子里去,在复活日,真主既不和他们说话,又不涤除他们的罪恶,他们将受痛苦的刑罚。(《古兰经》2:174)

正确的游坟做法是:进入公墓的时候, 礼节性的向亡者问安:"坟墓中的人们啊! 愿你们平安!你们是先行者,我们是后继者。" 之后在坟前逗留,期间可以捧手祈祷真主饶 恕亡人,但不能念诵《古兰经》给亡人。

如果一定要念诵《古兰经》,除非举意 念给自己听,或者念诵给在场的活人听,如 果在场者不懂阿拉伯语,则应当把汉语意思 讲给大家使大家能够真正获益。(为什么一 定要在此念古兰经呢?医院、道路、坟墓等 一些公共场合都是真主的使者禁止诵读古兰 经的地方。在家、清真寺难道不好吗?)

如果请人念经,不能为此付钱,因为真主禁止廉价出卖经典。如果一定要施舍,可以避开这个场合,在其他时间施舍给贫困的人或者捐助伊斯兰事业。

另外,在游坟时严禁面向坟墓跪拜,严禁在坟墓上摆放供品,不得大声喧哗,不得男女混杂,女子不得穿着暴露,不得浓妆艳,无论男女都要保持严肃庄重,沉思人生的短暂,警惕死亡的来临。

在此,希望每位穆斯林兄弟姐妹,积极的学习正确的伊斯兰常识,撇弃不良的、违 反伊斯兰真精神的歪风陋习,祈求伟大的真主保护我们的信仰、保护我们免遭恶魔的伤害。